PAGE  
6
Βιβλίο Μαθητή
[image: image5.jpg]ﬁNngm’ésc





Μελέτη συμπεριφοράς διαλυμάτων 
ασθενούς και ισχυρού οξέος κατά την αραίωση
Φύλλο εργασίας 11
Ονοματεπώνυμο:……………………………………………………...
Τμήμα:…………………………………………………………………..
Ημερομηνία:……………………………………..................................
Ειδικοί   διδακτικοί   στόχοι
Στο τέλος της διδασκαλίας πρέπει να μπορείς :
· Να περιγράφεις σωστά πως μεταβάλλεται ο βαθμός ιοντισμού ασθενούς οξέος όταν αραιώνεται το διάλυμά του.
· Να περιγράφεις σωστά πως μεταβάλλονται τα mol και η συγκέντρωση των οξωνίων καθώς και το pH διαλύματος ασθενούς οξέος όταν αυτό αραιώνεται.
· Να δικαιολογείς σωστά τις διαφορές στην μεταβολή που παρουσιάζουν τα παραπάνω φυσικά μεγέθη.
· Να περιγράφεις και να δικαιολογείς σωστά τη διαφορά που παρουσιάζουν στην μεταβολή του pH διάλυμα ισχυρού και ασθενούς οξέος όταν αυτά αραιώνονται. 
Δραστηριότητα 11.1
· Άσκηση 1:
Δοχείο περιέχει 100 mL (0,1L) διαλύματος CH3COOH με συγκέντρωση 0,1 Μ στους 25 0C.  Αν η Ka του CH3COOH είναι 10-5 να υπολογισθούν: 

· Ο βαθμός ιοντισμού α του CH3COOH στο διάλυμα αυτό α = ...........
· Τα mol των οξωνίων του διαλύματος  nοξ = ……….
· Η συγκέντρωση των οξωνίων  σε mol/L  [Η3Ο+] = ……….

· Το pH του διαλύματος  pH = ...........

Να χρησιμοποιηθούν οι προσεγγιστικοί τύποι που συνήθως χρησιμοποιούμε στα προβλήματα για την απλοποίηση των υπολογισμών. 
· Άσκηση 2:

Αραιώνουμε το παραπάνω διάλυμα έτσι ώστε ο όγκος του να πάρει σε L διαδοχικά τις παρακάτω τιμές: 0,2 - 0,5 -  1 - 2 - 5 - 10 - 50 - 100 - 500 - 1000 - 2000 .


Βάλε σε κύκλο τη σωστή απάντηση σε καθεμία από τις παρακάτω ερωτήσεις.


Με την αραίωση του διαλύματος 


Ο βαθμός ιοντισμού α του CH3COOH  

1. μεγαλώνει       2. μικραίνει        3. μένει ίδιος         4. δεν επαρκούν τα δεδομένα για να απαντήσουμε 


Τα mol των οξωνίων του διαλύματος

1. αυξάνονται       2. μειώνονται       3. μένουν ίδια       4. δεν επαρκούν τα δεδομένα για να απαντήσουμε


Η συγκέντρωση των οξωνίων

1. μεγαλώνει        2. μικραίνει        3. μένει ίδια         4. δεν επαρκούν τα δεδομένα για να απαντήσουμε


Το pH του διαλύματος
1. μεγαλώνει        2. μικραίνει        3. μένει ίδιο         4. δεν επαρκούν τα δεδομένα για να απαντήσουμε

Στην επιφάνεια εργασίας του υπολογιστή άνοιξε το αρχείο του Excel με τον τίτλο «Αραίωση». Συμπλήρωσε στα πράσινα κελιά τη συγκέντρωση, τον όγκο και την Κa του CH3COOH όπως δίνονται στο παραπάνω πρόβλημα. Για να γράψεις την Κa αρκεί να γράψεις στο πρώτο πράσινο κελί τον αριθμό 1 με τον οποίο πολλαπλασιάζεται η δύναμη του 10 και στο δεύτερο τη δύναμη αυτή χωρίς το πρόσημο δηλαδή 5. 

Πρόσεξε αν τοποθετήσεις τον κέρσορα του ποντικιού, στα κελιά που έχουν στο πάνω δεξί μέρος ένα κόκκινο τρίγωνο, εμφανίζεται μία ταμπέλα η οποία δίνει πληροφορίες για το περιεχόμενο του κελιού.

Στη συνέχεια συμπλήρωσε στα γαλάζια κελιά τους τελικούς όγκους του διαλύματος, μετά την αραίωση όπως αναγράφονται στα κίτρινα κελιά
Ερώτηση 1:
Παρατήρησε με προσοχή τις καμπύλες που εμφανίζονται. Με βάση τις καμπύλες αυτές βρες τις σωστές απαντήσεις στις παραπάνω ερωτήσεις. Αν οι απαντήσεις που αρχικά έδωσες ήταν οι σωστές, εξήγησε σύντομα τον τρόπο σκέψης που σε οδήγησε σε αυτές, διαφορετικά προσπάθησε να εξηγήσεις τις σωστές απαντήσεις τις οποίες βρήκες με βάση τις καμπύλες στο φύλλο του Excel..

Άνοιξε διαδοχικά τα φύλλα με τις ονομασίες «Βαθμός ιοντισμού», «mol οξωνίων», «Συγκέντρωση οξωνίων» και « pH ». 
Άσκηση 3:
Από τις καμπύλες που έχουν σχηματιστεί στα φύλλα αυτά υπολόγισε τις τιμές που απαιτούνται, και συμπλήρωσε τον παρακάτω πίνακα. Για να υπολογίσεις μια τιμή σε ένα διάγραμμα πρέπει να τοποθετήσεις τον κέρσορα του ποντικιού στα σημεία διασταύρωσης των τιμών του χ και του ψ. Αυτομάτως εμφανίζεται μια ταμπέλα με τις τιμές του άξονα των χ και του άξονα των ψ οι οποίες αντιστοιχούν στο σημείο αυτό. 

	Όγκος
διαλύματος
	Βαθμός

ιοντισμού
	mol
οξωνίων
	Συγκέντρωση

οξωνίων
	pH

	0,1L

	
	
	
	

	10 L

	
	
	
	

	500 L

	
	
	
	

	1000 L


	
	
	
	


Από τις τιμές του πίνακα που υπολογίσες προκύπτουν μερικές παρατηρήσεις. Εξήγησε σύντομα τις παρατηρήσεις οι οποίες αναφέρονται παρακάτω.
Παρατήρηση 1: 
Όταν το διάλυμα αραιώνεται κατά 100 φορές, από 0,1L σε 10 L ο βαθμός ιοντισμού και τα mol των οξωνίων αυξάνονται κατά 10 φορές.
Παρατήρηση 2: 
Κατά την ίδια αραίωση του διαλύματος ενώ τα mol των οξωνίων αυξάνονται κατά 10 φορές, η συγκέντρωση των οξωνίων ελαττώνεται κατά 10 φορές
Παρατήρηση 3: 
Όταν το διάλυμα αραιώνεται κατά 100 φορές, από 0,1L σε 10 L το pH αυξάνεται κατά 1 μονάδα, ενώ όταν αραιώνεται πάλι κατά 100 φορές, αλλά από 10 L σε 1000 L το pH αυξάνεται περισσότερο από 1 μονάδα. Κατά 1 μονάδα αυξάνεται όταν αραιωθεί κατά 50 φορές, από 10 L σε 500 L
Δραστηριότητα 11.2
· Άσκηση 3:
Δοχείο «Α» περιέχει 100 mL (0,1L) διαλύματος CH3COOH με συγκέντρωση 0,1 Μ στους 25 0C. Δοχείο «Β» περιέχει 100 mL (0,1L) διαλύματος HCl με συγκέντρωση 0,1 Μ στους 25 0C. Η Ka του CH3COOH είναι 10-5. Αραιώνουμε τα παραπάνω διαλύματα έτσι ώστε ο όγκος τους να πάρει σε L διαδοχικά τις ίδιες όπως και στη δραστηριότητα 1 τιμές δηλαδή 0,2 - 0,5 -  1 - 2 - 5 - 10 - 50 - 100 - 500 - 1000 - 2000 .

Άνοιξε το φύλλο με την ονομασία «ισχυρό και ασθενές οξύ». Στα πράσινα κελιά συμπλήρωσε τη συγκέντρωση, τον όγκο και την Κa του CH3COOH όπως δίνονται στο παραπάνω πρόβλημα. Αυτομάτως στα κίτρινα κελιά θα εμφανιστούν οι αντίστοιχες τιμές τόσο για το ισχυρό όσο και για το ασθενές οξύ. 

Στη συνέχεια συμπλήρωσε στα γαλάζια κελιά τους τελικούς όγκους των διαλυμάτων, μετά την αραίωση όπως αναγράφονται στα κίτρινα κελιά.

Από τις τιμές που εμφανίζονται στο φύλλο αυτό, συμπλήρωσε τον παρακάτω πίνακα.
	Όγκος

διαλύματος
	pH
ισχυρού οξέος
	pH
ασθενούς οξέος

	0,1L

	
	

	10 L

	
	

	500 L

	
	

	1000 L

	
	


Από τις τιμές του πίνακα που υπολόγισες προκύπτουν μερικές παρατηρήσεις. Εξήγησε σύντομα τις παρατηρήσεις οι οποίες αναφέρονται παρακάτω.

Παρατήρηση 1: 
Όταν τα διαλύματα αραιώνονται κατά 100 φορές, από 0,1L σε 10 L, ενώ το pH του ασθενούς οξέος αυξάνονται κατά 1 μονάδα του ισχυρού αυξάνονται κατά 2 μονάδες.
Παρατήρηση 2: 
Όταν αραιώνουμε το ισχυρό οξύ κατά 100 φορές, είτε από 0,1L σε 10 L, είτε από 10 L σε 1000 L το pH αυξάνεται κατά 2 μονάδες και στις δύο περιπτώσεις. Αντίθετα όταν αραιώνουμε το ασθενές οξύ κατά 100 φορές, από 0,1L σε 10 L, το pH αυξάνεται κατά 1 μονάδα, ενώ όταν το αραιώνουμε κατά 100 φορές, από 10 L σε 1000 L, το pH αυξάνεται περισσότερο από 1 μονάδα, συγκεκριμένα κατά 1,21 μονάδες.
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